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001. PROVA DE CONHECIMENTOS GERAIS

® Vocé recebeu sua folha de respostas e este caderno, contendo 50 questdes objetivas, um tema de redacdo a ser desenvolvido e a folha de redacao
para transcricao do texto definitivo.

® Confira seu nome e nimero de inscrigdo impressos na capa deste caderno e nas folhas de respostas e de redacdo.

® Quando for permitido abrir 0 caderno, verifique se esta completo ou se apresenta imperfeicdes. Caso haja algum problema, informe ao fiscal da sala.

e Afolha de redacdo deverd ser destacada com cuidado e assinada apenas no local indicado; qualquer identificacdo ou marca feita pelo candidato no
corpo deste caderno ou no verso da folha de redacdo, que possa permitir sua identificacao, acarretara a atribuicao de nota zero a redacao.

e [ vedado, em qualquer parte do material recebido, o uso de corretor de texto, de caneta marca-texto ou de qualquer outro material similar.

® Redija 0 texto definitivo e preencha a folha de respostas com caneta de tinta azul ou preta. Os rascunhos nao serdo considerados na correcao. A
ilegibilidade da letra acarretara prejuizo a nota do candidato.

® A duragdo das provas objetiva e de redacdo é de 4 horas e 30 minutos, ja incluido o tempo para o preenchimento da folha de respostas e a transcricao
do texto definitivo.

® S0 sera permitida a saida definitiva da sala e do prédio apds transcorridas 3 horas do inicio das provas.

® Ao sair, vocé entregara ao fiscal a folha de redacdo, a folha de respostas e este caderno, podendo levar apenas o rascunho de gabarito, localizado
em sua carteira, para futura conferéncia.

® Até que vocé saia do prédio, todas as proibicoes e orientacdes continuam validas.

AGUARDE A ORDEM DO FISCAL PARA ABRIR ESTE CADERNO DE QUESTOES.
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LINGUA PORTUGUESA

Leia a charge para responder as questdes de numeros 01 e 02.

quesao 01 Bt o i et e il

A leitura da charge permite concluir que as personagens

(A) sofrem no tempo presente, mas ndo tém saudades do
passado.

(B) sentem que o tempo passa e nada muda o lugar onde
elas vivem.

(C) reconhecem as diferencas entre o passado e o presente
que vivem.

(D) tém pavor dos problemas do presente e esperam logo
muda-lo.

QUESTAO 02

Nas falas, predominam oragdes com predicado
(A) nominal, pois se descrevem sentimentos.
(B) verbal, pois se enfatizam acdes realizadas.
(C) nominal, pois se comentam transformacgdes.

(D) verbal, pois se caracterizam as personagens.

(Diério de Pernambuco, 23.05.2012)

quEsTAo 03 Wit R s S

Os alunos do Colégio Carolina Patricio, em Sao Conrado,
Zona Sul do Rio, deram uma licdo de solidariedade. Ao des-
cobrir que a professora de portugués Norma Ribeiro lutava
contra um cancer e se submeteria quimioterapia, cerca
de 20 jovens rasparam o cabelo em homenagem a docente.
Varios dos meninos foram as aulas carecas, e as meninas
cortaram o cabelo bem curto para doar instituicdes que
cuidam de pacientes do setor de oncologia. De acordo com
a diretora da escola, a decisdo partiu dos préprios alunos e
surpreendeu todos.

(http://g1.globo.com/rio-de-janeiro, 04.09.2014. Adaptado)

As lacunas do texto devem ser preenchidas, correta e res-
pectivamente, com:

(A)a..a.. a
B)a..a..a
(C)ia s 8wl
(B)a . 8.8
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Leia o poema de Mario Quintana para responder as questdes
de numeros 04 a 07.

Cancgéo da Primavera

Primavera cruza o rio

Cruza o sonho que tu sonhas.
Na cidade adormecida
Primavera vem chegando.

Catavento enlouqueceu,
Ficou girando, girando.

Em torno do catavento
Dancemos todos em bando.

Dancemos todos, dancemos,
Amadas, Mortos, Amigos,
Dancemos todos até

Nao mais saber-se o motivo...

Até que as paineiras tenham
Por sobre os muros florido!

QUESTAO 04

No poema, as impressdes do eu lirico em relagdo a prima-
vera sao

(A) positivas, ja que ela anuncia mudanca para a rotina das
pessoas.

(B) confusas, ja que ela contrasta com a espontaneidade das
pessoas.

(C) contraditérias, ja que ela € mal vista pela maioria das
pessoas.

(D) pessimistas, ja que trara tristeza a pessoas alegres.
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QUESTAO 05

Na segunda estrofe, o verso — Ficou girando, girando. —
funciona como

(A) causa da ideia contida em — Catavento enlouqueceu —,
sugerindo que o catavento se movimenta com tranqui-
lidade.

(B) consequéncia da ideia contida em — Catavento enlou-
queceu —, sugerindo que o catavento estda em constante
movimento.

(C) explicacao da ideia contida em — Catavento enlouqueceu
—, sugerindo que o catavento parou de se movimentar.

(D) oposigao da ideia contida em — Catavento enlouqueceu —,
sugerindo que o catavento permanece imovel.

QUESTAO 06

No verso da terceira estrofe — Dancemos todos, dancemos.
—, emprega-se o verbo dangar no modo imperativo com a
intencao de

(A) conclamar todos a danca. Se o eu lirico se excluisse da
agdo, o verso assumiria a seguinte redagdo: Dancem
todos, dancem.

(B) obrigar todos a dangarem. Se o eu lirico se excluisse
da acao, o verso assumiria a seguinte redacao: Danca
todos, danca.

(C) suplicar pela danga de todos. Se o eu lirico se excluisse
da agao, o verso assumiria a seguinte redagao: Dangam
todos, dangcam.

(D) sugerir uma danga futura. Se o eu lirico se excluisse da
acgdo, o verso assumiria a seguinte redacao: Dancarao
todos, dangaréo.

QUESTAO 07

Assinale a alternativa em que a reescrita dos versos atende a
norma-padrao do portugués e aos sentidos do poema.

(A) Primavera cruza o rio / Cruza o sonho que tu sonhas.
= Primavera cruza o rio / Cruza o sonho ao qual tu vives.

(B) Na cidade adormecida / Primavera vem chegando.
= Na cidade adormecida / Os dias primaveris vem
chegando.

(C) Dancemos todos até / Nao mais saber-se o motivo...
= Dancemos todos até / Nao mais saber-se o porqué...

(D) Até que as paineiras tenham / Por sobre os muros florido!
= Até que as paineiras tenham / Por sobre os muros
floridos!



Leia o texto para responder as questdes de nimeros 08 a 10.

ApG6s guerra, agricultura familiar avanga em Angola

Doze anos apods o fim de sua guerra civil, Angola comeca
a ter avangos na agricultura familiar. Mas o desafio é grande:
0 pais ainda importa quase tudo o que consome, de carnes
a agucar.

A explicagao esta na historia. “A guerra fez com que as
pessoas perdessem o interesse em trabalhar na terra. Elas
comecavam a plantar, mas logo precisavam sair do local
e perdiam tudo”, conta Kimputu Ngiaba, responsavel pelo
projeto “Kukula Ku Moxi”, em Malanje, norte do pais.

Criado em 2009 pela Sodepac, érgéo ligado ao governo,
o programa conta com 700 familias. Com orientagbes de agro-
nomos e a venda da producdo a Biocom, usina de cana que
fica ao lado da comunidade, a renda das familias quadruplicou
no periodo.

(Folha de S.Paulo, 18.09.2014)

QUESTAO 08

O objetivo do texto é

(A) mostrar Angola como um pais autossuficiente em
producéo agricola. Corrobora essa ideia o fato de a agri-
cultura familiar estar se desenvolvendo com a ajuda do
governo.

C

contestar a validade do programa criado pelo gover-
no de Angola. Corrobora essa ideia o fato de a Biocom
ter deixado de investir nesse pais por causa da guerra
histérica.

(C

~—

criticar a guerra em Angola, que forgou a migracao da
populacéo. Corrobora essa ideia o fato de o povo e o
governo desacreditarem que o pais possa avancar na
agricultura.

(D) informar sobre o desenvolvimento da agricultura familiar
em Angola. Corrobora essa ideia o fato de a Biocom ter
promovido aumento significativo da renda familiar dos
angolanos.

QUESTAO 09

No trecho do primeiro paragrafo — Mas o desafio é grande: o
pais ainda importa quase tudo o que consome... —, eliminan-
do-se os dois-pontos, a redacao correta quanto aos sentidos é:

(A) Mas o desafio é grande, embora o pais ainda importe
quase tudo o que consome...

(B) Mas o desafio & grande, caso o pais ainda importe quase
tudo o que consome...

(C) Mas o desafio € grande, portanto o pais ainda importa
quase tudo o que consome...

(D) Mas o desafio & grande, pois o pais ainda importa quase
tudo o que consome...

QUESTAO 10

Quanto ao sentido, a frase — A guerra fez com que as pessoas
perdessem o interesse em trabalhar na terra. (2.° paragrafo) —
equivale a:

(A) A guerra fez com que as pessoas abandonassem o tra-
balho na terra.

(B) A guerra fez com que as pessoas tratassem com des-
prendimento o trabalho na terra.

(C) A guerra fez com que as pessoas mantivessem o empe-
nho com o trabalho na terra.

(D) A guerra fez com que as pessoas se tornassem diligentes
com o trabalho na terra.

CTIN1401 | 001-PrConhecGerais



QUESTAO 11

Observe a figura de uma matéria da revista Superinteressante,
de julho de 2014.

Quanto aos sentidos que veicula, a imagem pode ser
associada a seguinte passagem adaptada da reportagem,
na mesma revista:

(A) Uma das caracteristicas mais valorizadas no trigo € a
chamada “forga de gluten”, que ajuda muito na produgao
de paes. E ela que deixa o pao fofo, alto e bonito. Se nao
tiver uma forga de gluten minima, o pao néo cresce.

(B) Uma tese explica que o trigo pode estar nos fazendo
mal — e ser o grande responsavel pela epidemia de obesi-
dade no mundo (que nao € apenas uma questao estética,
pois esta ligada a uma série de doengas graves, como
problemas cardiacos).

(C) Até a Biblia fala no “pdo nosso de cada dia”. Nela,
Moisés descreve a “Terra prometida” como um lugar ma-
gico, farto em trigo, cevada e vinhas. O trigo foi essencial
para o desenvolvimento e avancgo da civilizagao.

(D) H& quem acredite que a culpa pela explosdao nas
alergias alimentares nem esta na comida em si. O que
pode estar nos deixando doentes é, acredite, a higiene
— 0 excesso dela. As criangas de hoje sao muito limpas.
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Leia o texto para responder as questées de numeros 12 e 13.

O surto de ebola que afeta a Guiné, Serra Leoa, Libéria
e Nigéria é maior do que indicam as cifras oficiais, segun-
do a Organizagdo Mundial da Saude (OMS). Essa situagao
supbe que por varios meses a epidemia ainda durara, e,
portanto, a OMS adaptou seus planos de resposta a tais
previsdes. Além da ajuda, paises da Comunidade Europeia
estao com a seguranga de seus que
estdo nos paises com ebola. O Ministério das Relacoes
Exteriores da Espanha, por exemplo, estima que cerca de
500 espanhois estejam na regido: oito na Libéria, 260 na
Nigéria, 160 na Guiné e 30 em Serra Leoa, onde, além dis-
so, estd uma equipe de cooperantes da Cruz Vermelha que
o ministério calcula em 16 ou 17 pessoas.

(http://brasil.elpais.com/brasil. 15.08.14. Adaptado)

QUESTAO 12

De acordo com a norma-padrao da lingua portuguesa, as
lacunas do texto devem ser preenchidas, respectivamente,
com:

(A) preocupadérrimos... cidadaos
(B) muito preocupados ... cidaddes
(C) preocupadissimos ... cidadaos

(D) bastantes preocupados ... cidaddes

QUESTAO 13

Na passagem — Essa situagdo supbe que por varios meses a
epidemia ainda durara... —, o sujeito do verbo em destaque é

(A) simples (a epidemia).
(B) composto (varios meses).
(C) simples (Essa situagao).

(D) indeterminado.



QUESTAO 14

Assinale a alternativa em que o trecho, extraido de Ciéncia
Hoje (http://cienciahoje.uol.com.br), esta correto quanto a
concordancia, de acordo com a norma-padrdo da lingua por-
tuguesa.

(A)

(B)

Segundo a maioria dos cientistas, a agricultura e a pré-
pria seguranca hidrica do Brasil serdo beneficiados, caso
o pais faga uma importante ligdo de casa: cuidar das nas-
centes e preservar as florestas, pois elas tém papel essen-
cial na conservacao e na purificagdo das aguas.

Segundo a maioria dos cientistas, a agricultura e a propria
seguranga hidrica do Brasil sera beneficiada, caso o pais
faga uma importante licdo de casa: cuidar das nascentes
e preservar as florestas, pois elas tem papel essencial na
conservacao e na purificacdo das aguas.

(C) Segundo a maioria dos cientistas, a agricultura e a pro-

pria seguranca hidrica do Brasil serdo beneficiadas, caso
o pais faga uma importante licdo de casa: cuidar das nas-
centes e preservar as florestas, pois elas tém papel essen-
cial na conservagao e na purificagdo das aguas.

(D) Segundo a maioria dos cientistas, a agricultura e a prépria

seguranga hidrica do Brasil sera beneficiado, caso o pals
faga uma importante licdo de casa: cuidar das nascentes
e preservar as florestas, pois elas tem papel essencial na
conservagao e na purificacdo das aguas.

QUESTAO 15

Leia os quadrinhos.

MOMENTOS DE TENSAQ: GATO
ERATO
FRENTE ____ FRENTE

5 i

el

COMO E
E \QUE
AGORA? DO CIMENTO
FRESCO? J

207)

(Folha de S.Paulo, 10.11.2011. Adaptado)

De acordo com a norma-padrdo, as lacunas das falas das
personagens devem ser preenchidas, respectivamente, com:

(A) paralizados ...
(B) paralizados ...
(C) paralisados ...
(

D) paralisados ...

a..

a...

nés vamos sair

a gente saimos

.. a gente pode sair

.. nos saimos
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CIENCIAS HUMANAS

QUESTAO 16

Observe o mapa e leia o texto apresentado a seguir.

(M. E. Simielli, Geoatlas. Sao Paulo: Atica, 2006)

O dominio ocupa uma extensa area do territério brasi-
leiro. Grande numero de rios caudalosos correm nesse do-
minio onde se encontram areas de terras baixas (planicies
e depressdes) e também planaltos. Embora predomine o
clima quente e Umido, as paisagens ndo sdo homogéneas;
ao contrario: a vegetacao florestal, proxima aos rios, € mais
baixa, enquanto, nas areas de terras firmes, € mais alta e
encorpada.

O texto descreve caracteristicas do dominio destacado no
mapa com 0 humero

(A) 1.
(B) 2.
() 3.
(D) 4.
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QUESTAO 17 §

Compare as piramides etarias para responder a questao.

BrasiL: PIRAMIDES ETARIAS — 1980 E 2010

2010

1980

(http://revistaescola.abril.com.br/geografia/pratica-
pedagogicalintroducao-demografia-dados-censo-611910.shtml?page=1)

Assinale a alternativa que apresenta uma interpretacdo cor-
reta sobre as pirAmides etarias.

(A) Entre 1980 e 2010, o Brasil apresentou pequenas mu-
dancas demograficas, mantendo-se como pais que se
destaca pela predominancia de jovens.

(B) Em 30 anos, a estrutura demografica sofreu mudangas
na faixa de populagéo adulta, responsavel pela manuten-
¢do das altas taxas de natalidade.

(C) No periodo de trés décadas, houve mudangas significati-
vas no conjunto da populagao brasileira, entre as quais o
aumento da propor¢éo de idosos.

(D) De 1980 a 2010, as mudangas observadas na estrutura
etaria da populagdo estdo relacionadas a diminuigéo dos
movimentos migratorios.



QUESTAO 18

Observe o mapa para responder a questao.

MUNDO: GEOGRAFIA DAS INOVAGOES E CONQUISTAS TECNOLOGICAS

Oceano Glacial Artico
Co i s e =

Oceano
Pacifico

Equador

) Oceano
Alldntico

Trépico de
Capricdrnio

Oceano Glacial Antartico

Circulo Polar Antértico. .
RS —

] 2660 km
indice de conquistas tecnologicas

- Lideres D Marginalizados

- Lideres potenciais ]:] Dados nao avaliados

|:I Seguidores dindmicos

(Séo Paulo, Secretaria da Educacéo do Estado. Caderno do aluno:
geografia, ensino fundamental — 7.2 série, vol. 1. Sdo0 Paulo: SEE, 2009)

A leitura do mapa e os conhecimentos sobre a economia
mundial permitem concluir que

(A) com o aceleramento do processo de globalizag&o, as
inovacoes tecnologicas reduziram as diferencas entre os
paises do mundo.

(B) de modo geral, os paises que compdem os Brics estao
incluidos no grupo de seguidores dindmicos das conquis-
tas tecnologicas.

(C) os paises emergentes do continente africano opéem-se
ao avanco da globalizagao e rejeitam a introdugée de ino-
vacdes tecnologicas.

(D) o continente asiatico destaca-se como aquele que apre-
senta a maior homogeneidade nos quesitos inovagodes e
conquistas tecnoldgicas.

QUESTAO 19

Instaurada nas décadas finais do século XVIIl, a Revolugao
Francesa & apontada como um dos acontecimentos mais
marcantes da época moderna, e seus efeitos repercutiram
sobre varias partes do mundo.

Assinale a alternativa que apresenta um dos principais fato-
res que motivaram essa Revolucgéo.

(A) As injusticas sociais promovidas pela monarquia que
provocavam revolta em grande parte da populagdo que
formava o Terceiro Estado composto pela burguesia, por
artesdos e camponeses, entre outros.

(B) A revolta dos camponeses e pequenos proprietarios de
terra que, por viverem no campo, formavam o Segundo
Estado e ficavam excluidos dos beneficios dados aos tra-
balhadores urbanos.

(C) As sucessivas guerras contra a Inglaterra, a Espanha e
a Alemanha que dilapidaram as reservas monetarias do
reino e colocavam em perigo a manutencao das coldnias
francesas nos continentes africano e asiatico.

(D) O esgotamento do modelo econémico baseado na produ-
¢ao agricola que dependia da exportagdo para mercados
como a Prussia, o que gerava instabilidade para a grande
camada da populacao formada por camponeses.

QUESTAO 20

Observe a foto a seguir.

INAUGURAGAO DA FABRICA DE AUTOMOVEIS VOLKSWAGEN
EM SAo BErRNARDO DO CAMPO-SP NA DECADA DE 1950, com A
PRESENCA DO PRESIDENTE DA REPUBLICA.

(http://www.maxicar.com.br/old/gromow/colunista_gromow_1109.asp)

As informacdes da foto e os conhecimentos sobre a histdria
do Brasil na segunda metade do século XX permitem afirmar
qgue a instalagao das industrias automobilisticas, no Brasil,

(A) foi incentivada por Getulio Vargas, que propunha a
implantacdo de politicas neoliberais capazes de atrair
investimentos estrangeiros no pais.

(B) mostrou a importancia dos principios nacionalistas defen-
didos por Juscelino Kubitschek para romper com o sub-
desenvolvimento do pais.

(C) tornou mais concreto o conjunto de medidas ligadas a
internacionalizacado da economia nacional defendido pelo
presidente Getllio Vargas.

(D) representou a materializagao das ideias desenvolvimen-
tistas propostas por Juscelino Kubitschek para acelerar o
processo de desenvolvimento no pais.
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MATEMATICA

QUESTAO 21

Hoje, a idade de Demdstenes é igual ao quadruplo da ida-
de de seu filho Euclides. Sabe-se que Demostenes tinha 33
anos quando Euclides nasceu. Desse modo, é correto afirmar
que, daqui a 6 anos, a idade de Deméstenes, em anos, sera
igual a

(A) 39.
(B) 44.
(C) 48.
(D) 50.

QUESTAO 22

A figura mostra o percurso feito diariamente por Fagundes
para ir de sua casa (C) ao local de trabalho (T). Ele caminha
de casa até o ponto A, utiliza um 6nibus para ir do ponto A até
o ponto B, e dali caminha até o trabalho, sendo o percurso
total igual a x quildmetros.

4
A T X B
5 A
1
==X
1/ \
C 4 km T

Sabe-se que a distancia em linha reta entre C e T (pontilhada
na figura) corresponde a 80% da distancia total percorrida
por Fagundes, para ir de sua casa ao trabalho. Desse modo,
é correto afirmar que, no trajeto de ida ao trabalho, Fagundes
caminha diariamente uma distancia, em quilémetros, igual a

(A) 1.
(B) 1,05.
(C) 1,1.
(D) 1,15.

QUESTAO 23

Para que pudesse ser colocado em uma parede, foi neces-
sario alterar as medidas originais de um cartaz retangular,
que tinha 1,5 m de comprimento e area igual a 1,8 m2. Assim,
a nova medida da largura passou a ter 20 cm a menos que
a medida original, sendo que a area permaneceu igual a do
cartaz original. O perimetro, em metros, do novo cartaz foi:

(A) 5,2.
(B) 5.4.
(C) 5,6.
(D) 5.8.
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QUESTAO 24

Bento comprou uma TV. Pagou R$ 600,00 de entrada e divi-
diu o restante em 6 parcelas mensais iguais, sem juro. Clari-
ce comprou, na mesma loja, uma TV igual, de mesma marca
e modelo, pelo mesmo preco, e optou por pagar o valor total
em 5 parcelas mensais iguais, sem juro. Desse modo, o valor
da parcela mensal de Clarice superou em R$ 180,00 o valor
da parcela mensal de Bento. O prego da TV que ambos com-
praram foi

(A) R$ 2.500,00.
(B) R$ 2.400,00.
(C) R$ 2.100,00.
(D) R$ 1.800,00.

QUESTAO 25

Sabe-se que a + b = 10. Nessa condi¢&o, o valor numérico da
fracdo algébrica 2 DAl é:
a? +2ab +b?

(A) 2
(B) 3

2
(©) 1

(D) 1
2

QUESTAO 26

Em um processo seletivo, 20% dos candidatos foram repro-
vados na 1.2 etapa, e apenas 10% dos aprovados para a 2.2
etapa foram considerados aptos para participar da 3.2 e ulti-
ma etapa. Sabendo que n&o ocorreram desisténcias, e que
apenas 10 candidatos participaram da ultima etapa, é correto
afirmar que o numero total de candidatos que participaram
desse processo seletivo foi igual a

(A) 100.
(B) 125.
(C) 145.
(D) 150.

QUESTAO 27

Um grupo de x professores se reuniu em um restaurante
para comemorar o final do ano letivo. A conta, no valor de
R$ 720,00, seria inicialmente dividida entre todos, e cada um
pagaria y reais. Depois, decidiu-se que trés professores, que
aniversariavam naquela semana, ndo deveriam pagar. As-
sim, cada um dos demais contribuiu com mais R$ 40,00 e a
conta foi paga. A equagéo que permite calcular corretamente
0 numero de professores desse grupo é:

(A) X*+4x-54=0
(B) ¥*—4x+68=0
(C) ¥*-3x-54=0
(D) *+3x+54=0

"

R ASCUNHUHDO

CTIN1401 | 001-PrConhecGerais



QUESTAO 28

Gilberto, que é um pedreiro experiente, foi contratado para
murar um terreno. Se ele trabalhar seis horas por dia, podera

realizar o trabalho em seis dias. Se quiser reduzir em 1os
3

dias de trabalho, o nimero de horas que devera trabalhar, por
dia, sera igual a

(A) 12.
(B) 10.
(©) 9.

(D) 8.

QUESTAO 29

Um artesao cortou um fio de arame de 60 cm de comprimento
em dois pedacos desiguais, conforme mostra a figura, e usou
cada um deles para armar um quadrado.

x.cm . y cm
L]

L |
: 60 cm :

A area do maior quadrado armado pelo arteséo é correta-
mente calculada pela expressao

(A) 60 — x v

o

(B)(GO—y)z
4

(©) 60 - x2
16

®) 60— 2
8

QUESTAO 30

Horacio e Juliano aplicaram R$ 15.000,00 cada um no sis-
tema de juro simples, por um periodo de 8 meses, em insti-
tuicdes financeiras diferentes. Ao final de cada aplicagéo, os
valores dos montantes recebidos por Horacio e Juliano fo-
ram, respectivamente, R$ 16.500,00 e R$ 16.800,00. Desse
modo, é correto afirmar que a diferencga entre a taxa de juro
anual de cada aplicagéo foi de

(A) 2%
(B) 3%
(C) 4%

(D) 5%

CTIN1401 | 001-PrConhecGerais
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| questao 11 BEEE S i S

O resultado de (3x — 8)® é a forma fatorada do trinémio

9x? ....7..... + 64. Para tornar verdadeira essa afirmacéo, o
espago substituido pelo ponto de interrogacéo devera ser
preenchido pelo termo algébrico

(A) — 48x
(B) — 24x
(C) + 24x
(D) + 48x

QUESTAO 32 |

Em uma balanga de dois pratos, sao utilizados apenas frés
tipos de “pesos”™ grande (G), médio (M) e pequeno (P), sendo
que todas as unidades de cada tipo tém massas iguais. Com-
parando-se as massas desses trés tipos, observa-se que:
1G=3Me 8P=1G + 1M. Desse modo, é correto afirmar que
o nimero de pesos P necessarios para igualar a massa de
um peso G é:

(A) 12.
(B) 10.
() 8.
(D) 6.

QUESTAO 33 |

Sabe-se que a folha retangular ABCD tem éarea igual a
450 cm?, e que a area da regido triangular ABE é igual a terca
parte da area do retangulo ABCD.

B

A 2x D

Nessas condigdes, é correto afirmar que a medida, em centi-
metros, do segmento EC é:

(A) 10.
(B) 12.
(C) 15.
(D) 20.

13
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QUESTAO 34 | =

Em uma farmacia de manipulacédo, certo medicamento é pre-
parado com a mistura de trés drogas. A tabela mostra a parti-
cipacéo de cada droga nessa mistura:

Drogas | Participagdo | Quantidade (em mL)
3

A —dototal | ...
8

= A (RO 18

C 2 dototal | .. ..
5

Esse medicamento devera ser totalmente ingerido pelo pa-
ciente em 5 doses iguais. Desse modo, cada dose sera igual,
em mililitros, a

(A) 10.
(B) 12.
(C) 15.
(D) 16.

QUESTAO 35 [

A figura representa um canteiro retangular, cujas medidas de
comprimento e de largura, em metros, s&o, respectivamente,

X++16 ex—\/ﬁ

largura

comprimento

Para que esse canteiro tenha area de 48 m?, o valor de x
devera ser igual a

(A) 10.
(B) 8.
) 7.
(D) 6.

CTIN1401 | 001-PrConhecGerais
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CIENCIAS NATURAIS

QUESTAO 36

Um pesquisador cultivou, em um meio de cultura, uma espé-
cie de bactéria que rapidamente se desenvolveu nesse meio.
Um tempo depois, o pesquisador adicionou ao meio de cul-
tura um antibiotico para verificar a agdo desse medicamento
sobre a populacédo bacteriana. O resultado dessa pesquisa
encontra-se registrado no grafico a seguir:

ADIGAO DE ANTIBIOTICO

NUMERO DE COLONIAS DE BACTERIAS

TEMPO
A analise do grafico permite concluir que o antibidtico utilizado

(A) impediu o desenvolvimento das bactérias resistentes a
ele.

(B) selecionou bactérias resistentes a ele, que voltaram a se
desenvolver.

(C) modificou o material genético das bactérias, que ficaram
inibidas.

(D) estimulou a adaptagéo de bactérias sensiveis a ele.

15

QUESTAO 37

A ilustragéo a seguir representa a dependéncia do equilibrio
dindmico entre os trés pilares que atuam para um desenvolvi-
mento sustentavel. Nela, o desenvolvimento econémico refe-
re-se a geragao de riqueza; a protecdo ambiental diz respeito
aos impactos no sistema natural e social; a inclusdo social
aborda os problemas relacionados com a ma distribuicio de
rendimento, saude e oportunidades.

/AN

Desenvolvimento
Sustentavel

e i Ambiental

(Economia Global e Gestao v.14 n.1 Lisboa abr. 2009. http://www.scielo.oces.
mctes.pt/scielo.php?pid=S087374442009000100008&script=sci_arttext)

Considerando apenas o aspecto ambiental, para se alcancgar
o desenvolvimento sustentavel & necessario propor

(A) uma distribuicdo de renda, a fim de reduzir a distancia
entre os padrdes de vida de abastados e n&do abastados.

(B) um novo modelo desenvolvimentista que valorize a conti-
nuidade das tradigdes e pluralidade dos povos.

(C) um sistema produtivo mais eficiente com solugdes via-
veis, por meio do uso de tecnologias limpas e fontes de
energia renovaveis.

(D) critérios pontuais de lucratividade, com o intuito de pro-
mover mudangas estruturais que atuem como estimula-
dores do desenvolvimento.

QUESTAO 38

Ailustragéo representa a evolugdo de uma paisagem em uma
regido hipotética.

(http://educador.brasilescola.com/estrategias-ensino/analisando-acao-
-homem-no-espaco.htm)

A respeito do que esta representado, é correto afirmar que
um impacto ambiental que pode ocorrer devido & mudanca
da paisagem é

(A) o aumento do assoreamento dos rios.
(B) o uso racional e sustentavel do solo.
(C) o aumento da diversidade bioldgica.

(D) o desequilibrio térmico nas duas margens.
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QUESTAO 39

Leia o texto a seguir.

Desesperados com o estado de saude da filha Anny, os pais,
Norberto e Katiele Fisher buscaram na Justica o direito de im-
portar uma medicagéo pastosa a base de canabidiol (CBD),
uma das mais de 60 substancias presentes na maconha
(Cannabis sativa). No caso de Anny, desde que comegou o
tratamento, os sintomas desapareceram e a crianga passou a
comer normalmente, ter mais forga para realizar a fisioterapia
e aresponder aos estimulos do ambiente como, por exemplo,
olhar para os pais quando eles chamavam-na por seu nome.

(Correio 24h. 16.09.2014. Adaptado)
Considerando a agédo dos componentes da maconha, a
doenca em questao deve estar relacionada, provavelmente,

(A) a deficiéncia respiratoria.
(B) ainflamagéao muscular.
(C) adisfungao cardiaca.

(D) ao distarbio neurolégico.

CTIN1401 | 001-PrConhecGerais

QUESTAO 40

O termo biodiversidade tem sido amplamente empregado,
tanto na literatura cientifica quanto na midia popular, mas
nem sempre sua definicdo é clara, podendo ser usado com
diferentes significados. De uma maneira mais simples, o ter-
mo biodiversidade é usado como sindnimo de riqueza de es-
pécies. Este termo refere-se apenas ao nimero de espécies
presentes numa determinada area definida. No entanto, defi-
nicdes quantitativas de diversidade incluem n&do apenas o as-
pecto variedade como também uma medida de abundancia
relativa de cada espécie, e tém sido empregadas de maneira
mais ampla para medir a biodiversidade. No nivel das espé-
cies, pode-se falar, entdo, da diversidade de espécies, que
inclui tanto a variedade como a abundancia relativa de cada
espécie.

Analise a tabela a seguir, que representa o resultado da
determinacdo da riqueza e abundancia de espécies em 4
regides diferentes.

Esndein Comunidade| Comunidade | Comunidade | Comunidade
A B (o] D
1 55 10 2 1
2 5 10 3 2
3 5 10 2 2
4 5 10 2 20
5 5 10 3 0
6 5 10 2 70
7 5 10 4 )
8 5 10 84 2
9 9 10 1 0
10 5 10 0 2
Total 100 100 100 100

No resultado apresentado, a maior biodiversidade € encon-
trada na comunidade onde em uma amostra, ao acaso, as
chances de retirar dois individuos que sejam de diferentes
espécies € maior em uma delas. Assim, apresenta maior bio-
diversidade a comunidade

(A)
B)
C
(D

A
(B) B
(C) C.
) D



QUESTAO 41

Dados coletados por satélites de referéncia do Instituto Nacio-
nal de Pesquisas Espaciais (INPE) indicam que, em setembro,
foram registrados 15622 focos de incéndio em todo o Brasil.
Os dados revelam que Mato Grosso é o estado mais atingido
por incéndios, seguido pelo Para e Maranh&o. Juntos, os trés
somam quase 44% do total de focos ao longo do més. O Para
também se destaca por abrigar o municipio com o maior na-
mero de registros, Sdo Félix do Xingu, com 551 focos.

(http://odia.ig.com.br/noticia/brasil/2014-09-12/. Adaptado)

A ocorréncia dos fatos descritos no texto € responsavel por
impactos ambientais que prejudicam o ambiente e os seres
vivos. Tal consequéncia esta corretamente descrita em:

(A) aumento da concentragéo de CO, na atmosfera e a ab-
sorgéo desse gas pelos oceanos que eleva a sua acidez,
prejudicando a capacidade de os corais construirem seus
esqueletos.

(B) absorcao de CFC, gas responsavel pela destruicdo da
camada de ozdnio, com redugdo da radiagdo ultravioleta
devido a intensa liberagdo do gas oxigénio.

(C) retengdo do gas carbdnico pelas arvores, resultando na
diminuicdo do gas carbdnico atmosférico, o qual acen-
tua o efeito estufa, diminuindo o fendmeno da inverséo
térmica.

(D) maior disponibilidade de combustiveis fosseis, diminuin-
do a emissdo de gas metano para a atmosfera, causando
resfriamento da superficie terrestre.

QUESTAO 42

Com relagéo a gravidez na adolescéncia, em palestras com
os jovens, € muito comum ouvir, nas ocasioes em que se
discute esse assunto, perguntas do tipo:

1 — 0O asseio intimo com ducha vaginal, depois da relagéo
sexual, previne a gravidez?

2 —Quando a relagéo sexual € em pé, ha risco de engravidar?
3 — Uma menina pode engravidar na sua primeira transa?

4 — E possivel engravidar fazendo uso de banheiros publicos
e sem higiene?

Para as perguntas 1, 2, 3 e 4 citadas, as respostas simples e
diretas, respectivamente, sao:

(A) sim; ndo; sim; nao.
(B) nao; sim; sim; nao.
(C) sim; sim; n&o; ndo.
(

D) nao; nao; sim; sim.
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Utilize o texto a seguir para responder as questdes de numeros
43 e 44.

As usinas termoelétricas sao instalacbes que pro-
duzem energia elétrica a partir da queima de carvao,
oleo combustivel ou gas natural, em caldeiras projeta-
das para o combustivel especifico que sera utilizado.
Para qualquer combustivel utilizado, a forma de funciona-
mento da usina & semelhante. A queima de combustivel
aquece a agua de serpentinas que sao instaladas ao redor
das caldeiras. O aquecimento transforma a 4gua em vapor,
que gira as pas de uma turbina, cujo rotor gira juntamen-
te com o eixo de um gerador, produzindo energia elétrica.
O vapor é resfriado em um condensador e convertido outra
vez em agua liquida, que volta aos tubos da caldeira, num
ciclo de processamento continuo.

(http:/mww.fundamental.org.br/conteudo_57.asp. Adaptado)

A ilustracdo mostrada a seguir representa o que foi descrito
no texto.

agua

condensador

(http://www.sobiologia.com.br/conteudos/Ar/termeletrica.php. Adaptado)

QUESTAO 43

De acordo com o funcionamento de uma usina termoelétrica,
pode-se afirmar que transformacao de energia e mudanca de
estado ocorrem, respectivamente, nos locais

(A) 1e2.
(B) 2 e 3.
(C) 3e4.
(D) 4e.
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QUESTAO 44

Em alguns paises, as usinas termoelétricas sao as mais utili-
zadas para geracgéao de energia e, mesmo no Brasil, devido a
seca que atingiu varias regides, houve um aumento de produ-
céo de energia elétrica pelas usinas termoelétricas em 2014.
Embora sejam eficientes, esse tipo de usina é muito criticado
por causa dos impactos que ela causa, principalmente aque-
las que utilizam combustiveis fésseis. Dentre esses impac-
tos, pode-se citar

(A) a producgéao de gases que contribuem para o aquecimento
global.

(B) a perda de solos, devido a imensa area desmatada para
implantacao da usina.

(C) o acumulo, no solo, de residuos toxicos extremamente
perigosos e contaminantes.

(D) o desequilibrio da biodiversidade da area, devido as
grandes alteragdes da paisagem.

QUESTAO 45

Considere a ilustragdo, que representa uma situagdo do co-
tidiano urbano.

—

(http://ffisicaidesa1.blogspot.com.br/2013/05/aula-6-leis-de-newton.html)

Dos exemplos a seguir, aquele que associa corretamente
uma das Leis de Newton ao representado na ilustracéo é:

(A) uma pessoa é direcionada para frente gragas a for¢a que
seu pé recebe do chao.

(B) o nadador empurra a agua para tras e esta, por sua vez,
impede seu movimento.

(C) uma pessoa aplica uma forga que produz uma acelera-
¢ao para mover o carro.

(D) um motoqueiro é arremessado de sua moto quando ela
para repentinamente.

CTIN1401 | 001-PrConhecGerais

QUESTAO 46

A auséncia de um manejo adequado dos residuos solidos
constitui, sem duvida, um dos mais graves problemas ambien-
tais. Nos ultimos anos, houve um aumento significativo na ge-
racao de residuos solidos, impulsionado pelo consumo e pelo
crescimento populacional. Dessa forma, a reciclagem de resi-
duos constitui uma forma de evitar que haja um grande acumu-
lo de produtos no ambiente. Constitui exemplo de reciclagem

(A) a utilizagdo de uma garrafa PET para armazenamento de
outro liquido.

(B) o desmonte de um equipamento eletrénico para descarte
de suas pegas.

(C) atransformacéao de latas de aluminio em novas latas, por
meio de processo industrial.

(D) o aproveitamento da matéria organica com o fim de pro-
duzir adubo para as plantas.

QUESTAO 47

O estudo do universo é realizado por meio da analise da luz
emitida pelas estrelas e galaxias distantes. A luz é utilizada
para esses estudos porque ela viaja extremamente rapido pe-
los padrées terrestres, a uma velocidade de 300.000 km/s.
Por exemplo, a luz leva 8 minutos para viajar a distancia entre
a Terra e o Sol. Considerando essa informacao, a distancia
aproximada entre Terra — Sol €, em km, igual a

A
B

18.000.000.
32.000.000.

D

(A)
(B)
(C) 145.000.000.
(D) 320.000.000.

QUESTAO 48

A ilustracdo representa o movimento realizado por um jovem
esqueitista em uma rampa.

(http://www.vanialima.blog.br/2012/04/energia-potencial-e-cinetica.html)

Ao longo da trajetoria realizada, a energia mecéanica trans-
forma-se em cinética ou potencial, dependendo da posi¢ao
ocupada pelo jovem. As posicdes 1, 2 e 3 indicam situacdes
de energia mecanica, respectivamente,

(A) cinética, potencial e cinética.

(B) potencial, cinética e potencial.
(C) cinética, potencial e potencial.
(D)

D) potencial, cinética e cinética.



QUESTAO 49

No ano de 2007, pesquisadores da Universidade de Uim,
Alemanha, descobriram que, apesar do sémen de portado-
res do HIV conter concentragées muito pequenas do virus,
uma proteina presente neste fluido atua como um excelente
transportador de particulas do virus HIV para as células-alvo,
aumentando em até 100 mil vezes as possibilidades de um
individuo ser infectado, caso tenha contato com o sémen
contaminado em tecido mucoso.

(http:/www.brasilescola.com/saude/semen-hiv.htm)

As informagdes contidas no texto reforgaram ainda mais a
ideia de que, a partir daquela data, para evitar a transmissao
da AIDS,

(A) é necessario 0 uso de camisinha durante a relagdo sexual.

(B) o homem deve realizar vasectomia para néo liberar esper-
matozoides contaminados.

(C) a mulher deve utilizar pilula anticoncepcional para impedir
a agdo do sémen.

(D) & necessario que as relagdes sexuais sejam feitas apos
higiene intima.

QUESTAO 50

O uso do solo para a produgdo de alimentos tem sido mui-
to discutido ultimamente. Para uma populacdo mundial que
cresce a cada ano, ha necessidade de produgéo de mais
alimentos. No entanto, essa produgdo ndo pode levar a de-
gradacao do ambiente. Porém, sendo isso necessario, para
evitar a ocorréncia de maiores impactos ambientais, reco-
menda-se

(A) utilizar fertilizantes que possam ser aplicados por meio
de maquinas especializadas.

(B) ampliar as fronteiras agricolas, expandindo as areas de
plantio para regides de florestas.

(C) empregar tecnologia que permite grandes produgdes, uti-
lizando defensivos agricolas.

(D) tratar o solo, por meio de processos que evitem a utiliza-
¢ao de produtos quimicos sintéticos.
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REDACAO

Texto 1

Qual a melhor maneira de se dirigir aos negros, homossexuais e idosos? Como ndo ofendé-los? Quais palavras usar e
quais repudiar? Ha dez anos, perguntas como essas dificimente povoariam a mente dos brasileiros. Hoje, duvidas assim
s&o comuns. Essa mudanca de comportamento, que reflete diretamente em nossa maneira de falar, deve-se ao Movimento
Politicamente Correto. Esse movimento prega que alguns termos sejam banidos do vocabulério para evitar manifestagtes
preconceituosas de género, idade, raga, orientagdo sexual, condigao fisica e social.

(Claudia Jordao. A invasao do politicamente correto. http://www.terra.com.br/istoe-temp/edicoes/2027/imprime101096.htm. Adaptado)

Texto 2

No6s da Revista Capitolina acreditamos na pluralidade dos seres humanos e no respeito a diversidade. Com base nesses
ideais, repensamos muitas coisas na nossa vida, desde grandes agdes até coisas que falamos na brincadeira. E, sem perce-
ber, essas coisas que falamos “na brincadeira” reforgam esteredtipos* cruéis e sustentam ideias preconceituosas.

A seguir, apresentamos algumas frases e expressdes que achamos que devem ser deletadas do nosso repertério. Mu-
dancas de vocabulario podem parecer irrelevantes para alguns, mas fazem uma grande diferenga no combate ao preconceito.

“Cabelo de Bombril”, “carapinha”, “mafua”, “pixaim”, “piacava” e derivados

Quem nunca ouviu falar em “cabelo ruim”? Vocé ja reparou que cabelo ruim é sempre aquele que néo é liso? E um ato
extremamente racista implicar que pessoas negras precisam alisar os cabelos em ordem de serem consideradas bonitas.
Cabelo crespo n&o é problema, o problema é o padrdo de beleza excludente e eurocéntrico.

“Eu e meus amigos fazendo #gordice”

Parece que hoje em dia as pessoas ndo podem comer nada sem ter que tirar uma foto e colocar a hashtag #gordice. “O
que gordo faz? Gordice”. Ndo, pessoas gordas fazem tudo o que todo mundo faz: passeiam no shopping, estudam, trabalham,
namoram e se apaixonam... Usar o termo “gordice” é reforgar a ideia de que tudo que os gordos fazem & comer.

* Estereétipo: visdo preconceituosa a respeito de tipos de pessoas ou coisas.

(Isadora M., Natasha Ferla, Julia Oliveira. Expressdes que vocé deve parar de usar a partir de ontem. http://www.revistacapitolina.com.br/expressoes-que-
-voce-deve-parar-de-usar-partir-de-ontem/. Adaptado)

Texto 3

O Movimento Politicamente Correto considera que a simples substituicdo de palavras marcadas por palavras ndo marca-
das ideologicamente pode acabar com preconceitos. Na verdade, trata-se de uma tese ingénua, falsamente critica, ja que é a
existéncia dos preconceitos que produz os valores pejorativos e ndo o contrario. Dito em outros termos, o fato de substituirmos
o termo prostituta por “profissional do sexo”, por exemplo, em nada mudara a condenagéo que a sociedade impde a atividade
que essa pessoa realiza. Uma vez que é essa atividade que provoca atitudes de condenagdo e ndo o nome prostituta. Se
tal atividade continuar sendo significada negativamente pela sociedade, em pouco tempo a nova expressao — profissional do
sexo — veiculara exatamente os mesmos valores negativos que veiculam hoje as formas condenadas.

(Roberto Leiser Baronas. Mitos da militancia politicamente correta. http://revistalingua.uol.com.br/textos/64/artigo249036-1.asp. Adaptado)

Apos refletir sobre como o preconceito se mostra na linguagem, com base na leitura dos textos apresentados e em seus co-
nhecimentos, escreva um artigo de opinido na norma-padrédo da lingua portuguesa sobre o tema:

A LINGUAGEM POLITICAMENTE CORRETA PODE TORNAR A SOCIEDADE MENOS PRECONCEITUOSA?
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REDACAO

Em hipétese alguma sera considerado o texto escrito neste espago.

NAO ASSINE ESTA FOLHA
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